

# 傳馬斯克尋求港富豪注資 xAI 目標全球籌集逾 460 億元

香港文匯報訊 美國億萬富豪馬斯克的人工智能 (AI) 初創企業 xAI，據報正尋求香港等地的投資人支持，與微軟支持的科企、擁有 AI 聊天機械人 Chat-GPT 的 OpenAI 競爭。《金融時報》周六 (1月27日) 披露，馬斯克近期已與香港的家族辦公室磋商，希望在全球籌集約 60 億美元 (約 469 億港元)。

## 對象包括中東主權財富基金

報道引述 3 名知情人士消息，xAI 現時估值約 200 億美元 (約 1,563 億港元)，馬斯克尋求合作的投資對象，包括中東的主權財富基金，以及日本和韓

國的投資人，馬斯克正試探投資人對於注入大筆資金的興趣。消息亦指摩根士丹利也在協助馬斯克融資，該公司曾在 2022 年為馬斯克收購社媒 X 提供資金。

馬斯克的 xAI 上月推出首款 AI 聊天機械人「Grok」，利用 X 的帖文作為訓練資料。依照 xAI 上月向美國證券交易委員會遞交的文件顯示，公司正尋求從股權投資者籌集 10 億美元 (約 78.2 億港元) 資金。彭博通訊社本月也披露，xAI 已籌集 5 億美元 (約 39 億港元)。

報道分析，馬斯克為 xAI 的融資規模，足以體現研發 AI 所需的巨額成

本，不論是提升演算法效率、更新大規模數據庫還是採用先進芯片，都需要不菲資金。例如 OpenAI 單是從微軟便籌集 130 億美元 (約 1,016 億港元)，競爭對手 Anthropic 和 Cohere 等也從亞馬遜和 Google 等巨擘籌集數十億美元資金。

馬斯克未有透露 xAI 的融資細節，僅在去年 11 月稱，X 的現有股東將擁有 xAI 約 25% 的股份。

馬斯克早前否認彭博通訊社關於 xAI 籌集資金的報道，他在《金融時報》發文後也聲稱，自己還未就 xAI 籌集資金與任何投資人對話。



馬斯克否認關於 xAI 籌集資金的報道。法新社

# 女專欄作家出版回憶錄翻性侵舊賬 被指造謠提出控訴 特朗普誹謗官司敗訴須賠 6.5 億元

香港文匯報訊 美國前總統特朗普周五 (1月26日) 在誹謗官司中敗訴，紐約曼哈頓陪審團裁定，他需就誹謗專欄作家卡羅爾賠償高達 8,330 萬美元 (約 6.5 億港元)。特朗普斥責裁決「荒謬」，並表明會上訴。

80 歲的女作家卡羅爾於 2019 年出版回憶錄，透露她 1996 年在紐約第五大道一間百貨公司的試身室，遭到特朗普性侵犯。當時在任總統的特朗普否認指控，宣稱是卡羅爾造謠，自己並不認識對方。卡羅爾因此起訴特朗普誹謗，稱對方身為總統否認曾經性侵犯她，破壞了她作為「值得信任的新聞從業員」聲譽。

## 遠超女作家 7800 萬元求償金額

經過為期 5 天審訊後，由 7 男 2 女組成的陪審團審議不足 3 個小時作出決定，要求特朗普支付 1,830 萬美元 (約 1.43 億港元) 補償性賠償，以及 6,500 萬美元 (約 5.08 億港元) 懲罰性賠償。該民事裁決賠償金額，遠超卡羅爾求償的 1,000 萬美元 (約 7,818 萬港元)。

《紐約時報》報道稱，特朗普周五曾出庭，但在卡羅爾的首席律師發言時，他低頭低語數分鐘，隨即憤怒地起身離席，約 75 分鐘後才返回法庭聆聽結案陳詞。當法庭宣讀最終賠償金額時，特朗普並不在法庭內。卡羅爾則在頒布裁決後面

帶微笑，聯同兩名律師離開法庭。

## 特朗普表明上訴 批法律體系失控

特朗普表明會上訴，他周五在社媒 X 宣稱，「我們的法律體系已經失控，並被用作『政治武器』，他們剝奪了我們的憲法第一修正案權利。」特朗普早前堅稱不認識卡羅爾，認為她編撰被性侵犯的故事，以提高自己的回憶錄銷量，不過《紐約時報》指出，他在裁決公布後並未直接攻擊卡羅爾。卡羅爾的律師團隊則表示，身為億萬富豪的特朗普有能力支付巨額賠償，有必要對他處以懲罰性賠償，防止他繼續誹謗。

紐約聯邦陪審團去年在另一宗誹謗案中，裁定特朗普需賠償卡羅爾 500 萬美元 (約 3,909 萬港元)，該案主要針對特朗普在 2022 年關於卡羅爾的誹謗言論，但指卡羅爾的強姦指控不成立，特朗普已就該案提出上訴。

《紐約時報》分析，今次輪掉誹謗官司讓特朗普在法律戰中受挫，不過暫時未知民事案件會否影響他爭取重返白宮。



特朗普離開法院時面露不悅。路透社

## 強硬攻擊官司制度或失獨立選民支持

香港文匯報訊 美國前總統特朗普屢屢將自己的官司纏身，形容作針對他的「政治報復」，吸引支持者聲援。美國有線新聞網絡 (CNN) 分析稱，在共和黨內兩個州份的初選勝出後，特朗普攻擊司法制度的態度更為強硬，此舉很可能削弱他在獨立選民中的支持度，影響其競逐重返白宮。

分析指出，特朗普屢次聲稱會在入主白宮後「報復政敵」，要求以總統身份享有完全刑事豁免權，一個重要原因便是要避開他面臨的多宗刑事指控，被指涉嫌企圖推翻 2020 年大選結果。他也明顯希望當選總統後隨心所欲行事，不想承擔任何後果。然而特朗普的強硬態度，以及他在黨內初選中對另一參選人黑利的攻擊，都影響他在獨立選民中的支持度。

新罕布爾州的共和黨內初選中，黑利在獨立選民群體的支持度更高。分析認為獨立選民群體疏遠特朗普，正是他在 2020 年大選中失利的重要原因，若希望重返白宮，特朗普應當設法挽回獨立選民對他的支持。



# 圖瓦盧總理失議席 牽動與台所謂「外交關係」

香港文匯報訊 太平洋島國圖瓦盧周六 (1月27日) 舉行議會選舉，現任總理納塔諾 (圖) 未能保住議席。財政部長潘恩紐因所在選區沒有對手，自動當選議員，他表示將與其他當選議員組成聯盟，角逐總理位置。潘恩紐早前曾表示預計選舉結束後，圖瓦盧會重新審視與台灣當局的所謂「外交關係」。

## 有聲音廢除與澳安全協議

圖瓦盧約有 1.1 萬人口，議會選舉分為 8 個選區，每個選區選出兩名議員。圖瓦盧沒有正式的政黨組織，國會議員之間會自

行籌組聯盟，議席佔優的聯盟執政，內部推選產生新總理，再任命內閣成員籌組政府。

圖瓦盧選舉委員會主席帕納帕解釋，新議員會下周開會選出總理，預計局勢下周才會明朗。

另一名有意競逐總理職位的議員索本加曾表示，希望廢除圖瓦盧與澳洲簽署的安全協議，該協議賦予澳洲在圖瓦盧防務和安全決策中更大發言權，換取澳洲為圖瓦盧公民提供安全保障和移民通道。澳洲外長黃英賢表示，澳方不會干預圖瓦盧的外交政策。

# 美暫停資助聯合國援巴機構 英加等多國跟隨「落閘」

香港文匯報訊 美國國務院周五 (1月26日) 發表聲明，指鑒於聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處 (近東救濟工程處) 12 名員工，被指控參與去年 10 月 7 日哈馬斯對以色列的襲擊，美國已暫停向該機構提供額外資金。

## 指控員工參與哈馬斯襲以

美國國務院發言人米勒發表聲明說，美國對上述指控「深感不安」，將審查相關指控並評估聯合國的相應措施，在此期間暫停向近東救濟工程處提供額外資金。聲明說，美國國務卿布林肯周四與聯合國秘書長古特雷斯通電話，強調迅速徹查

這一事件的必要性。美方歡迎聯合國的調查決定，歡迎古特雷斯作出的承諾，即如果指控屬實，聯合國將採取堅決措施。同時，美方歡迎聯合國宣布對近東救濟工程處進行「全面且獨立」的審查。除美國外，加拿大、意大利、澳洲及英國也宣布暫停資助近東救濟工程處。

近東救濟工程處主任專員拉扎里尼周五發表聲明，指已即時解除涉事員工的合同。

近東救濟工程處成立於 1949 年，主要負責向生活在約旦河西岸、加沙地帶以及約旦、敘利亞和黎巴嫩的巴勒斯坦註冊難民提供人道主義救助、教育和醫療等服務。

# 土同意瑞典加入北約 美即批准出售 40 架 F-16

香港文匯報訊 土耳其批准瑞典加入北約後，美國國務院周五 (1月26日) 正式通知國會，決定批准向土耳其出售總值 230 億美元 (約 1,798 億港元) 的 F-16 戰機。美國同時向希臘出售價值 86 億美元 (約 672 億港元) 的 F-35 戰鬥機。

據媒體報道，此次向土耳其出售的裝備包括 40 架新的 F-16 戰鬥機以及對其現有的 79 架 F-16 戰鬥機進行現代化改造的設備。

路透社周三曾報道，美國總統拜登當日致函國會多個重要委員會領導人，稱一旦土耳其完成批准瑞典加入北約的程序，他將正式通知國會向土耳其出售 F-16 戰機。

土耳其總統埃爾多安周四簽署正式同意瑞典加入北約，至此，土耳其已完成批准瑞典加入北約的所有流程。目前，北約成員國中僅剩匈牙利尚未批准瑞典「入約」。

# 胡塞武裝導彈瞄準紅海 遭美軍摧毀

香港文匯報訊 美國中央司令部通過社媒發文稱，也門首都薩那時間周六 (1月27日) 凌晨，美軍對胡塞武裝一枚瞄準紅海並準備發射的反艦導彈進行打擊，並將其摧毀。

據也門胡塞武裝控制的馬西拉電視台周六報道，美國與英國針對也門荷達省的拉斯伊薩港發動兩次空襲。前一天，胡塞武裝稱在亞丁灣對一艘英國油輪發動導彈打擊，致油輪起火 (圖)。當天早些時候，胡塞武裝還在亞丁灣航行的美國導彈驅逐艦「卡尼」號發射一枚反

艦導彈，導彈被攔截。

美聯社援引一名美國官員報道，向「卡尼」號發射導彈是胡塞武裝自巴以衝突爆發後對行經紅海的船隻發動襲擊以來，首次直接襲擊美國軍艦。



# 加拿大萬磅開心果失竊 3 個月內兩爆同類案件

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大安全省滑鐵盧區在三個月內發生兩宗堅果劫案，一輛載滿價值 7 萬加元 (約 40.6 萬港元) 開心果的卡車，於 1 月 20 日在基奇納市附近被盜賊劫走。滑鐵盧區去年 11 月初亦曾發生一輛運載核桃的貨車被劫走，警方現正調查兩宗劫案是否有關連。

## 載 40 萬元貨物卡車被盜

滑鐵盧警方現正追查仍不知所終的運載開心果卡車，警方發言人布拉德希基公布被劫走的卡車連同拖車裝載了 1 萬磅開心

果，以每磅價值 7 加元 (約 40.6 港元) 計算，這批失物總值 7 萬加元。開心果劫案的劫匪身份未明，警方公布劫案於 1 月 20 日晚上 9 時 30 分左右發生，賊匪從一家商舖停車處駛走這輛載滿開心果的卡車。

堅果經營者表示，被搶去 7 萬加元開心果，對於任何企業都是巨大損失。他們憂慮滑鐵盧接連發生堅果運輸卡車被劫走，而一般商人很難防止這類劫案發生，唯有指望警方盡速破案。去年 11 月 5 日，位於 Eagle Street North 與 Hespeler Road 之間的劍橋一間企業，被盜賊劫走一輛載滿核桃的卡車。